

三起失火典型案件敲响农事警钟

偷懒“烧荒”不慎引山火

3月22日午后，夏县泗交镇唐回村野猪岭，47岁的村民张某用“烧荒”清理堆积的杂草。没曾想，一阵突如其来的大风卷起燃烧的草屑，火舌向周边林地蹿去。

火势顺着山坡往上蹿，杨树、杉树的枝干被烧得噼啪作响。张某意识到事态严重，第一时间拨打110、119，并迅速抄起铁锹，不顾一切地拍打火苗。尽管张某主动施救，但其行为已触犯法律，案件正在进一步侦办。

药材地火星“跨界”烧毁果园

万荣县某村庄的果园里，40余棵苹果树的嫩芽刚刚萌发。3月23日正午，药材种植户卫某在相邻地块点燃秸秆堆。半小时后，果园主人张某发现埝边杂草突然冒烟，火线顺着田垄直扑果树根部。“树皮烧得卷起来，不少果树受损。”张某痛心疾首。

经调解，卫某赔偿了张某全部经济损失，但法律的追责并不会因此免除。这场由“跨界火星”引发的灾祸，为春耕时节农事操作敲响了警钟。

一枚烟头点燃成片白皮松

3月24日，闻喜县某山林旁的农田里，村民曹某劳作间隙点燃香烟，深吸一口后将烟蒂随手弹向埝根。未熄灭的火



▲春季防火人人晓



▲田间地头宣安全

星悄然引燃枯草，待他发现时，火苗已顺着沟壑蔓延至林地。“白皮松油脂含量高，见火就着。”参与扑救的村民描述。尽管曹某呼救并组织灭火，仍有成片松林化为焦木。面对警方讯问，他满脸懊悔：“真没想到一个小烟头，竟闯下这么大的祸！”目前，案件正在进一步侦办中。

四大高危行为成“隐形炸弹”

数据指出，近期查处的案件暴露出四大共性隐患：

农事用火随意化，春耕焚烧秸秆、杂草仍被部分农民视为传统；清明节临近，野外烧纸极易引燃干燥植被；踏青野炊、乱丢烟头等行为暗藏风险；部

分群众认为“小火不会成灾”，低估山区火势蔓延速度。

失火必究 筑牢防火“法治屏障”

“每起案件都将追责到人！”运城市公安局相关负责人表态掷地有声。当前，公安机关已启动三项硬核举措：

空地联防：在重点区域开展林区巡航，组织地面巡逻队定期排查火险隐患。

溯源式执法：通过热点监测与现场痕迹鉴定锁定肇事者。

以案释法宣传：在村镇集市循环播放典型案例，公布举报奖励机制。

记者 樊朋展 刘凯华

采访手记

采访期间，站在一片着过火的林地，焦土中零星冒出的绿芽让我们看到了自然的顽强再生，但生态修复也需要时日。为此，运城公安呼吁广大市民：我们每个人都是防火责任链上的关键一环，从掐灭一

个烟头、文明一束祭花做起，让“不敢烧、不能烧、不想烧”成为社会共识。毕竟，绿水青山的价值，远非一把火后的灰烬所能衡量。这些案例背后，折射出基层防火宣传教育“最后一公里”的迫切。记者 刘凯华

破案挽损失 护民赢赞誉



芮城县公安局始终将群众利益放在首位，以“破案、追赃、挽损”为工作重点。近期，该局连续破获8起侵财类民生案件，成功挽回群众损失15万元，获赠多面锦旗，赢得群众广泛赞誉（上图）。

2月27日，风陵渡的赵女士遭遇电信诈骗，养老钱被伪装成医保工作人员的骗子席卷一空。同一时期，王先生的小商铺遭撬锁盗窃，店内现金、烟酒被盗；杨先生家中珍藏的名贵烟酒也不翼而飞。此外，另有5名群众接连报案称财物受损。受害者们满心焦虑，走进公安局，将全部希望寄托在民警身上。

芮城县公安局刑侦大队迅速成立专案组，展开昼夜不间断奋战。针对电信诈骗案，民警连夜追踪快递信息，发现被骗现金包裹已发往广州集散中心，随即火速跨省实施拦截；在盗窃案现场，民警逐帧查看监控录像，不放过任何蛛丝

马迹。办公室的灯光彻夜长明，民警们困了就伏案小憩，醒来便继续比对分析线索，誓要为群众追回血汗钱。

经过连续追击，民警在广东湛江成功抓获诈骗嫌疑人莫某，追回赵女士的养老钱。她双手颤抖，紧紧握住民警的手，激动地说：“这是老了后的依靠啊！”在盗窃案侦破过程中，3名未成年犯罪嫌疑人落网，王先生商铺被盗财物被悉数追回。“你们真是破案神速！”王先生看着失而复得的现金，连连赞叹。随后，杨某等盗窃嫌疑人也相继被抓获，看到烟酒重回展柜，他竖起大拇指称赞：“警察同志太给力了！”

如今，三面锦旗悬挂在芮城县公安局，格外醒目。该局刑侦大队队长张佳表示，下一步他们将持续攻坚民生案件，作辖区群众背后最坚实的靠山。

记者 樊朋展

暖心在线 临猗：上门办证解民忧

3月31日，临猗县公安局猗氏派出所民警在开展“邹阳金盾”平安主题走访活动时，了解到辖区居民小郭因先天疾病行动不便，一直无法前往派出所办理身份证，致使其在日常生活和办理社会保障业务时遭遇诸多困难。为切实解决群众的急难愁盼问题，猗氏派出所迅速行动，当天便安排户籍民警携带设备，前往小郭家中

提供上门办证服务。

在办证过程中，民警耐心地与小郭沟通，反复调整拍摄角度与光线，确保身份证照片符合规范要求。经过细致操作，成功采集到合格的人像信息。小郭家人对民警主动上门的贴心举动十分感激，称赞派出所真正把“服务窗口”搬到了群众家门口。

记者 樊朋展



春风拂过夏县禹王镇西秦村的阡陌间，一群身着深蓝制服的禁毒社工手持长杆拨开绿浪，无人机盘旋在低空发出嗡鸣，一场“不漏一户、不放过一株”的禁种铲毒专项行动正如火如荼展开。3月25日，夏县公安局禁毒大队联合社戒社康服务中心，将禁毒战场推进到田间地头（上图）。

“大家注意大棚边缘的杂草丛！”一名禁毒社工在油菜花边的土路上快步疾行，她的工作包里装着《毒品原植物识别图册》，裤脚早已沾满泥渍。在连片的设施大

棚内，社工们弓着腰穿行在草莓垄间，用木棍拨开植株检查根茎。

“您看这株幼苗，叶缘锯齿状、茎秆带白霜，是罂粟的特征。”在西秦村村委会门前，民辅警举着毒品模型向围观的村民讲解。现场发放的宣传手册中，特别用漫画形式揭露“大烟能治病”等谣言。

正如夏县公安局在该县禁毒工作会议所要求：要用绣花功夫织密防控网，让每一寸土地都成为毒品的禁区。这场春日里的禁毒行动，正为乡村振兴筑牢安全屏障。

记者 刘凯华